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Cernăuţ, 23 Noemvre 1907.
Cu toate că în numărul nostru 

52 di» 21 Iulie a. o. ne-am pro
nunţat destul de lesvidit în chestia 
introducerii de clase paralele la nou 
creatul gimnaziu din Cîmpulung, 
astăzi revenim iarăşi asupra chestiei 
acesteia, siliţi iiind la aceste de 
împrejurări.

Am intonat că, neizbutind a ob
ţine gimnaziul dorit curat romînesc, 
am fost buni bucuroşi, cinci am 
primit cel puţin uu gimnaziu utra- 
cvist, in care limba romînă este 
egal îndieptăţită cu cea germîuă. 
Căii din un institut de telul ace3ta 
ţara întreagă va avea folos, de
oarece absolvenţii săi vor cunoaşte 
perfect atît limba lor maternă, cît 
şi o altă limbă, un avantaj, care din 
punct de vedere cultural naţional, 
nu se poate destul preţui.

Ne -am şi exprimat cu acest 
ptilej şi uimirea noastra, că gu
vernul central, la stăruinţa unei 
mini de oameni, a unui singur de
putat şi de dragul a vr’o două 
mii de Nemţi şi a eîtorva jidovi, 
cari ţin a fi trecuţi de Nemţi, ar 
fi parat să schimbe deciziunea sa 
şi să înzestreze acest gimnaziu cu 
clase paralele. Totodată ni-am ex
primat însă şi speranţa, că acest 
guvern central, căruia îi place a 
trece de un for, care dreptatea o 
împărţeşte la toate popoarele în

măsură egală, condus tiitjd de prin
cipiul egalii îndreptăţiri a tuturor 
elementelor din imperiu, va lua 
cont în acestea chestii de dorinţele 
majorităţii covîrşitoare a popuia- 
ţiunii din districtele muntene. Şi 
se părea că guvernul central, cu 
toate cererile acestei mini de oa
meni, a trecut ia ordinea zilei peste 
dorinţele acestora, căci gimnaziul 
din Cîmpulung s’a activat înainte 
de puţine săptămîni cu clase utra- 
eviste.

Cu atît, mai mare ni-a fost însă 
surprinderea, cînd înainte de cîteva 
zile a sosit la adieăa autiştilor co
munali din districtele mnutene un 
emis de al ministerului pentru culte 
şi instrucţiune deia 3 Octomvre 
Nrul 40301 ptiu care primai ii le 
sînt avizate a se pronunţa ori de 
respectivele comune nu ar fi aplicate 
a contribui din averea comunală la 
susţinerea claselor paralelele excluziv 
yermîne la acest gimnaziu, a căror 
activare guvernul a luat-o în privire. 
Pîuă în 10 1. o. fiecare primărie 
a avut să se pronunţe întrucît 
aceasta se obligă a conţiibui la 
spesele ce vor rezulta din crearea 
acestor paralele excluziv genuine.

Noi Romînii bucovineni sîntem 
deprinşi cu surprize, cari te fac să 
încremineşti, surprize ce ni le hără
zeşte, ba guvernul, ba comitetul 
ţării, ba corrsistoriul; dar cînd am

primit ştirea asta, totuşi am remas 
uimiţi d; modul cum guvernul 
central impărţeşte dreptatea.

Nouă Romînilor ni-a trebuit o 
muncă de zeci de ani, pină ce ui-a 
succes a exopera un institut şcolar, 
care cu drept cuvînt se poate numi 
o cîipitură. Şi noi avem pen
tru acoperirea speselor, ce recer in
stitutele uoartre culturale, la dis- 
poziţium doar fondul reîigionar, 
acel fon 1 creat din averea strămo
şilor noştri, care dispune de o 
avere de milioane nenumărate. Şi 
cu toate acestea guvernul central a 
stat pe gînduri decenii întregi pină 
ce s’a decis din averea noastră să 
ni deie o fărâmătură şi uoauâ, cari 
sîntem popor băştinaş cu trecut 
istoric, cu drepturi istorice şi cu 
un viitor. Ni-a dat şi nouă o lărî- 
niăuua «lupă o stăruinţă de decenii, 
căci d:ileib doar un popor egal în- 

cu celelalte popoare şi 
afară de astea sîntem un popor 
loial şi în raport cu celelalte po
poare în aceste districte cel mai 
numeros; şi asta o înţelegem, 

înţelegem şi nâzuiuţa guvernului 
central, care nieieînd n’a scăpat 
din vedere tendinţelegermanizatoare, 
de care e condus de un secol în
treg, de a face şi poporului ger- 
mîn din aceste districte un ha tir 
înlesnindu-i creşterea tineretului 
său în limba sa maternă.

Dar că chiar comunele 'noastre ro- 
mîneşti să fie puse la contribuţie 
pentru acoperirea speselor iscate din 
întreţinerea claselor paralele excluziv 
germîne, asta n’o putem înţelege şi 
nici nu vom înţelege-o nieieînd.

Cu clase utracviste la acest gim
naziu, nefiind altfel posibil, ne-am 
declarat conţeleşi, căci presupunem 
că copii noştri vor învăţa limba 
germîuă, de care întriud în vre o 
funcţiune publică sau particulară, 
au lipsă neapărată; în schimb insă 
şi copiii celorlalte neamuri vor în
văţa limba romîuă, de care mo
ment, întrîud şi aceştia ia timpul 
său în funcţiuni, va profita popo
ral nostru. Va să zică şi noi şi 
celelalte neamuri din gimnaziu cu 
clase utracviste vom avea un cîş- 
tig real.

Altfel e cu clasele paralele. Aici eo- 
piii noştri limba yermînească o în 
vaţă prea puţin, fiind predate mai 
toate obiectele de instrucţiune în lim
ba romînă. Urmarea e, că elevii din 
clasele aceste au mai tîrziu de lup
tat cu greutăţi colosale, necunoscînd 
suficient limba germina, care e lim
ba oficioasă a statului.

De altă parte elevii din paralele 
germîneşti nu învaţă de loc limba 
romînă şi prin urmare poporul no
stru remîne pentru ei un popor ne
cunoscut, străin. Şi ajnngîud aceşti 
elevi în funcţiuni, ne tractează pe

F O I T A .

Cîntece.
(Resunet din popor).

Nuc bătrân cu frunza rară 
Ui -ai spus multe astă vară 
De nevoi şi zile-amară,
Cînd erau duşmanii’n ţară.

Mi-ai mai spus de haiducie, 
Cum lupta cu voinicie,
Ca să scape de robie 
Biata noastră de moşie.

Ach, ce şopot plin de jale 
Tremură’n frunzele tale,
Tu-ţi pleci capu trist la vale, 
Te găteşti de altă cale.

Nuc bătrîn cu frunza rară 
Mai stăi pin’ la primăvara, 
Ca să’nvăţ cum se luptară, 
Moşii noştri pentru ţară !

Frunză verde’n patru fire 
Tar« dac’aş fi de fire,

Omor doru c’o lovire, 
Lumea’ntreagă să se mire. . . .

Ce folos, doru mă’nvinge 
Şi puterile îmi stinge;
El amar de piept mă srtînge 
Ş’inimioara’ncepe a plînge.

Vină puică de mă scoate, 
Inimioara-mi nu mai poate 
Bă tot plînge zi şi noapte 
•Şi cu dorul tău se bate.

Frunză verde’n patru fire,
C’am slăbit acum de fire 
Doru rîde, duce ştire, 
Lumea’ntreagă să se mire.

In zădar.
(Foi de toarnă).

In zădar din plete tremuri 
Codre vechi: fără de veste 
S’au trecut acele vremuri 
Cînd şopti-ai cite-o poveste.

Ach, ce şopot plin de jale 
Tremurînd în frunze-ţi plînge; 
Tu-ţi pleci capul trist la vale, 
Cauţi podoaba-ţi cum se stinge

Dintr’un murmur, in tăcere. 
Izvoraşul tot doineşte,
Ca un cîntec de durere 
Printre brazi se prăpădeşte.

Lună dragă, lună clară 
In zădar te-arăţi în cale,
Florile de astă vară
S’au stins într’un dor de jale.

___ i ............  i

Aiurări .
In zori de zi un pui de fată 
M-a întîlnit ducînd la moară 
Şi mi-a scăpat nesărutată . . .
. . . Dar las, c-o prind a doua oară.

Şi dacă-o prind------ las să mă spuie!
Părinţii ştiu, că ea mi-i dragă 
Şi-ar fi şi vremea să ne ’ncuie,
De nu ’ntradins, măcar în şagă.

Şi să ne ’ncuie ’ntr’o cămară 
Să ştim şi noi ce-i rostul vieţii

Şi-un vis frumos de primăvară 
S’avem în faptul demineţii.

Şi sus pe plaiul plin de floare 
Să răsădim nădejde nouă,
S’avem şi noi o sărbătoare 
S’avem şi noi un strop de roauă.

Gazetarul.
tJn gazetar a trebuit 
Să scrie tot ce-a auzit,
Şi-aşa 'ntro buna demineaţă 
S’a încrucit ce dă pe faţă.

Şi-a fost zurbală-aşa de mare,
Că a trecut peste hotare 
Şi fiecare se ’ntreba:
Să fie oare drept aşa,

Un om cu minte, cu domnie, 
Să-şi facă din bărbat soţie ? . . . 
. . .  Şi toată lumea s’a roşit 
Cînd gazetaru-a dovedit,;

Şi-a dat poruncă împăratul 
Pe loc să se desfacă sfatul,
Şi-a zis în sine cu durere ; 
„Ruşinea-i astăzi la putere!“

Valută.
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noi, a căror limbă nu ne-o cunoaşte, 
de străini, cu toate că sîntem în 
ţara noastră, Şi pînă acuma mare 
e detiimentul ce i i’a căuzat popo
rului nostru acest moment.

E uşor de înţeles că ue-am ex
primat cu desăvîrşire contra clase
lor paralele la acest gimnaziu. 
Aceasta am tăcut’o la un timp, 
eînd încă nu ni era cunoscută in- 
tenţiunea guvernului central de a 
pune comunităţile noastre romîneşti 
la o eventualiă contribuţie pentru 
susţinerea claselor paralele exclu- 
ziv germînoşti. Cu cît mai mult 
trebuie noi s’o facem aceasta acuma ?

Acuma, cînd avem atit de mul
te dovezi, că elevi, cari au studiat 
cu noi la uu institut, nu şi au dat 
de loc silinţă să ni înveţe limba 
şi ne privesc astăzi ca inimici, nu 
avem dreptul să sprijinim înfiinţa
rea claselor paratele; nu avem drep
tul să jertfim din averea noastră 
pentru susţinerea acestor paralele, 
căci ne facem vinovaţi de o faptă 
criminală faţă, de, poporul nostru. 
Doar vom avea atîta minte să nu 
creştem şerpi la sinul nostru!!!

Nu ni este încă cunoscut rezul
tatul discuţiunii acestei chesti', în 
toate comunele muntene. Sîntem 
siguri însă că toate vor ti făcut 
cum a făcut comuna fruntaşă Buc- 
şoaia, care cu unanimitate de vo
turi a respins acordarea a orice 
sprijin pentru susţinirea claselor 
patalele cxciuziv germîneşti. Sîntem 
siguri că toate cotnuniie romîneşti, 
conştiute fiind de importanţa aces
tei chestii pentru neamul nostru, 
vor fi arătat că sînt conduse de 
adevăraţi fii ai poporului.

Vero.

0 întrebare.
Înainte de scurtă vreme a fost 

numit caiichcl la şcoala de aplicaţie 
defo, institutul pedagogic din Cernăuţ 
dl Eugen cav. de Samaka, care mai 
e şi profesor pentru religiune la gim
naziul TI de stat (rutean).

Denumirea ca atare e un lucru 
care se întimplă în fiecare %i şi nu 
ni-ar da cuvînt s’o discutăm. Ce ni 
impune însă s’o facem, este atitudi

nea consistondui nostru în aceasta 
afacere.

E  lucru cunoscut, că numirea ea- 
ticheţilor la şcolile noastre se face 
numai cu consimţirea consistondui 
nostru archiepiscopese şi acesta pînă 
acuma fără abatere a pretins delà 
candidaţii la acestea posturi calităţi 
anumite. Afară de cunoştinţele necesare 
din ştiinţele teologiei — mnoştinţi, pe 
cari trebuie fiecare candidat să le pro
beze înaintea unei eomisiuni — în 
oraşe şi în comuni cu populaţiune 
mixtă consistoriul delà candidaţi a 
pretins şi cunoştinţa limbei romîneşti 
şi ruténé. Ş i fiecare candidat de na
ţionalitate romincască a trebuit tot
deauna să documenteze înaintea unei 
eomisiuni compuse din mai mulţi 
membri ai consistondui arhiepiscopesc 
cunoştinţa hnbei rutene. Ou dl Se- 
mala sa  făcut de astădată o abatere.

Cu toate că e notorie că cl-sa e 
aderent, ba chiar unul din conducă
torii partidului ucrain şi că nu cu
noaşte iimba rotunjească de loc, d-sa 
totuşi a fost denumit catichet la 
şcoala de aplicaţie. Aceasta şcoală e 
cercetată de copii de toate naţionali
tăţile în vîrsta cea mai fragedă delà 
7 m i  înainte. Pecînd copiii lătur or 
neamurilor religiunea, obiectul prin
cipal, îl învaţă în limba lor maternă, 
copiii noştri sînt lăsaţi pe mina unui 
rutean, care nu cunoaşte limba noastră 
de loc. Şi-a dat sama forul compe
tent — consistorial — de responsa
bilitatea ce şi-a încărcat-o prin ad
miterea d-lui Semaka ca catichet la 
aceasta şcoală ? Va putea respunde 
Consistoriul pentru urmările **'acestei 
fapte ? Cum de vine că delà dl Se
maka nu s’a cerut cunoştinţa limbei 
romîneşti? Ce considérante au fost 
la mijloc în favorul d-lui Semaka? 
Sîntem destul bagatelizaţi pe toate 
terenele însuşi consistoriul să ne mai 
bagatelizeze? Rugăm cu toată insi
stenţa ca să fim lămuriţi în afa
cerea aceasta,

In atenţia forurilor şcolare.
După cît ni este cunoscut, legile şco

lare opresc conveniri sociale de orice na
tură în localităţile şcolii. Cu toate aceste 
conducătorul şcolii din Stroieşti, dl Ale
xandru Ţăran, împrotiva legilor şi fără 
să anunţe măcar forului şcolar local, a 
dat voie, să se ţină chiar şi praznic în 
şcoală într’o clasă la un timp, cînd în- 
văţăniîntul nu era încă încheiat. Aceasta 
s’a întîmplat Sîmbătă in 16 Noemvre a. 
c. Cu toate că praznicul era făcut de o 
gospodină cu dare de mină pentru copiii 
şcolari, totuşi şcoala nu se poate între
buinţa pentru ospeţe şi cu atît mai puţin 
nu în timpul învăţăinhitului. Praznicul 
se putea tace la casa gospodinei şi copiii 
se puteau conduce acolo după încheiarea 
învăţăinîntului. Cu praznice s’a făcut în
ceputul. Ca mine ne vom trezi, că dl 
Ţăran, ca să se facă popular, va da voie 
să se serbeze şi nunţi în localităţile 
şcolii.

Are conziliul şcolar districtual şi cel 
de ţara cunoştinţă de aceste lucruri ? 
Aşteptăm, ca forurile şcolare să ancheteze 
asupra afacerii acesteia şi să aprecieze 
abuzul acesta după merit.

0 propunere concretă/)
La 15 Noemvre 1907 a apărut în 

Cernăuţ primul număr al unei gazete 
pentru popor »Deşteptai a< edată de 
soc, acad. »Junimea«. Această întreprin
dere este într'adevar o faptă lăudabilă 
şi de mare folos, pentru neamul nostru şi 
dovedeşte, că dacă cauţi bine, afli des
tul teren de activitate, pe care tiecare 
cărturar romín ar atla o ocupaţiune ce 
i s’ar impune ca o datorie de conştiinţă 
şi pe care în special studenţimea romina 
s’ar putea validita, găsindu-şi in el o 
chienrare înaltă.

Ceea ce este însă şi mai îmbucurător 
şi de o desebită insămnătate sînt consta
tările şi apelul, pe care soc. »Junimea« 
editoarea »Deşteptării« într’un cuvînt 

| cătră cetitori, le’ndreapta cătră toţi eăr- 
I turarii şi luminaţii neamului. Sînt con

statări pline de un adevăr trist, constatări 
făcute deja de atîtea ori piuă acuma lără 
să fi avut vr’un efect măcar la acei ce

! *) Cu toate că nu sîntem de acord
| cu toate momentele din »propunerea con- 
j cretă« şi nu ne putem identifica în totul 

cu ideile disfâşurate, dăm loc acestei 
scrisori cu scopul de a înlesni o înţe
legere. (Nota lied).

le-au făcut. Zile de grea urgie au ve
nit asupra neamului nostru, căci 
fiii aceluiaşi popor s’au înstrăinat 
unii de alţii şi nu nuri vreau sa se 
cunoască. Se poate ceva mai dureros 
cînd »frate sfâşie pe frate şi caută 
să-i sape groapa« . . . .  ? » Ură şi
desbinare e la oraşe, căci cărturarii 
şi-au căşunat unii altora ram din 
pricina intereselor personale şi au 
sămănat . . . amărieiune şl duşmănie, 
în suflete. E  vremea să ne deşteptăm 
din orbirea, in care am zăcut atîta 
şi să întrebuinţăm puterile noastre 
pentru cdte fapte mai bune, căci în 
vremea sfâşierii n'am văz,ut, prăpa
stia, spre care ne ducem. La sate e 
jale şi strigăt de desnădejde . . .

in tr’adevăr dureri obşteşti ale neamu
lui, cunuscute şi recunoscute, vărsate in- 
tr’o formă frumoasă de stil şi descrise 
cu măestrie, cu înfăţişarea de fraze fru
moase, ia al căror resunet ne desfatani 
şi aplaudăm la toate convenirile şi cari 
ne-ar face impresia că’s menite şi ele 
să meargă drumul tutuor frazelor, dacă 
n’am ceti mai la vale »Uindul ni-i cu
rat şi cinstit ni este scopul, de aceea să 
vă apropiaţi cu dragoste şi fără bănuială 
unii de alţi. Veniţi voi toţi* cei ce vă 
iubiţi neamul, tineri şi bătrîni, veniţi să 
ne învăţăm fraţii cei neînvăţaţi«.

Dacă acest apel şi aceste constatări 
sînt sincere şi izvorîte din dorinţa de a 
îndrepta, ce a fost pînă acuma rău, de 
a se înrola într’adevar intr'o »armie de 
luptători penru binele şi luminarea popo
rului şi de a conlucra cu toţii, tineri şi 
bătrîni la învăţarea fraţilor neinvăţaţi.« 
atunci aceasta însamnă într’adevar un 
pas înainte. Eu i u  cred. că societatea 
»Junimea“ a gîndit în acest apel cătra 
cetitori, ca să se adune »în jurul stea
gului “ rădicat de ea numai de a cola
bora la »Deşteptarea«, căci aceasta ar 
fi prea puţin, ci mai vîrtos cred, că re
ferinţele noaste atît de păcătoase şi atît 
de îngrijitoare, precum sînt ele descrise, 
au scos din inimile Junimenilor o hota- 
rîre mai nobilă, mai înalta, de a alunga 
din mijocul nostru patima urii dintre 
fraţi, de a şterge amăriciunea şi duşmă
nia nutrită în sufletele tinerimii noastre 
univerzitaie, de a şterge rugina de pe 
spiritele întunicate şi cu conştiinţa liberă, 
cu inima însufleţită de un naţionalizai 
adevărat, a conlucra cu puteri întărite 
la o muncă naţională sistematică şi ener
gică. Căci ne-am convins amu destul, că

Privigitoarea şi trandafirul.
(De Oscar Wilde).

Dar tufa strigă privighit oarei, să-şi 
apase pieptul mai tare de spin. »Strînge 
apasă mai tare, privighitoare micuţa 
»striga tufa« căci altcum ne surprinde 
ziua, înainte de ce va fi gata trandafirul.« 
Ear privigitoarea apăsa mai puternic 
pieptul de spin, şi tot mai tare răsuna 
cîntecu-i, căci ea premărea acum naş
terea patimei în sufletul bărbatului şi a 
femeii. Şi o roşaţă delicată mijia pe pe
talele trandafirului, ca coloarea, pe faţa 
mirelui, cînd săruta gura miresei.

Dar spinul încă tot nu intrase în ini
mă, şi altfel remase încă inima tranda
firului albă, căci numai sîngele inimei 
dela o privighitoare poate să coloreze 
inima unui trandafir roşu. Şi privighi- 
toarea apăsa pieptul tot mai tare cătră 
spin, ear spinul că întră în inimă, şi o 
durere crîncenă o petrecu. Tot mai ama
ră şi mai adîncă îi fu durerea şi tot 
mai selbatec, mai patimaş îi suna cîn- 
tecul, căci ea premărea acum iubirea, 
aeterizată de moarte, iubire ce nu se 
stinge nici în mormînt.

Trandafirul minunat devenise acum 
roşu ca trandafirii ceriului de Răsărit. 
Petalele-i erau roşie şi inima roşie ca 
un rubin.

Dar voacea privighitoarei slăbea şi 
aripele-i micuţe tremurau.

O negură uşoară i-se puse pe ochi. 
Tot mai slabă îi era voacea şi i-se pă
rea, că e stiînsă tare de gîtlej. Atunci 
ofta ea încă odată din adîncul inimei 
străpunse. Luna palida auzise oftatul şi 
încremenise în loc, pe cer. Trandafirul 
roş îl auzise şi tremura de plăcere des- 
chezînduşi pieptul în aerul recoros de 
dimineaţă. Ecoul purta oftatul în vizu- 
nia-i de purpură din munţi trezind păs
torul din visuri frumoase. Mai departe 
tăinuia oftatul în trestia depe ape, du- 
cînd vestea spre mare.

»Uite, vezi« zise tufa »trandafirul e 
gata«. Dar privighitoarea nu mai res- 
punse, căci ea era moartă jos în iarbă, 
cu spinul în inimă.

Cam spre amiazi, deschise studentul 
fereasta şi privi afară.

»A ! ce noroc am eu“ strigă el »iată 
un trandafir roşu, Nici odată însă n’am

avut un trandafir aşa de frumos. V ai! i 
frumos e ; trebuie să aibă un nume lung ! 
latinesc.« şi el se întinse pe fereastă 
afară rupînd trandafirul. Apoi îşi aşeză 
pălăria pe cap, alergînd in spre casa 
profesorului, cu trandafirul în mină.

Fata profesorului şedea la poartă, ju- 
cîndu-se cu cîteva fire de mătasă împre
jurul minei străvezii. La picioarele ei 
dormita un căţăluş.

»Mia-ţi spus, că veţi dansa cu mine, 
dacă voiu aduce un trandafir roş« grăi 
studentul, »lato v’am adus cel mai roş 
trandafir, din cîţi există. De seară pune 
trandafirul acesta pe inimă, şi dacă vom 
dansa amindoi, ţi-a spune el cît de tare 
te iubesc.«

Copila încruntă sprîncenele.

»Mă tem, că nu se potriveşte la toa
leta mea« respuuse ea „şi afară de acea
sta mi-o trimis nepotul ministrului ju- 
vaeruri veritabile, şi ştie oricine, că iu- 
vele sînt mai preţiioase ca florile.“

„A, eşti nemulţămitoare“ esclama stu
dentul nerăbdător şi svîrli trandafirul

pe stradă, trandafirul pică în tină şi peste 
dînsul trecu o roată de trăsură.

»Nemulţămitoare?« zise copila. »Să-ţi 
spui eu una d-le! Eşti foarte obraznic, 
şi cine eşti d-ta adecă? Numai un stu
dent. Sînt cnvins că nu poşezi nici mă
car chiotoare de argint la ghete ea ne
potul ministrului«. Ea se sculă, de pe 
scaun şi intră în casă.

»Ce lucru ciudat mai e şi amorul« 
grăi studentul, depărtîndu-se. „El nu e 
nici pe jumătate atît de folositor ca lo
gica, căci cu el nu se pot face conclu- 
ziuni. Amorul vorbeşte numai de lucruri 
ce nu se întimplă şi te face să crezi în 
lucruri, cari nu există. El e intr’adevăr 
cu totul nepractic şi de oarece are în 
timpul acesta numai un lucru practic 
valoare, mă voi întoarce la filozofia mea 
şi voiu studia mai departe metafisica«.

Şi el intră în cabinetul său, scoase 
din sertar o carte groasă, colbăită şi în
cepu a eeti.

trăd. de I. lonaşcu.
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poporului nostru nu-i mai ajută nimica 
dragostea noastră faţă de el, nu-i ajută 
nici promisiunile cărturarilor pe la con
veniri, nici gazetele şi nici ura faţă de 
duşmani, nu-i ajută nici obîrşia sa ro
mană şi nici calităţile sale îngropate în 
întuneree, cît timp nu se vor înlocui 
vorbele prin fapte şi nu ne vom coborî 
»cu toţii cîţi sin tem« la înseşi vetrele 
ţărăneşti. Ear pentru ca aceasta să fie 
posibil, pentru ca dorinţa „Junimii“ să 
ajungă, la îndeplinire, n’am decît să pro- 
fitez de ocaziunea dată, de a »bate fie
rul pînă-i cald« şi să fac o propunere 
concretă:

Fraţilor Junimeni! Dacă vreţi, 
ca fin înstrăinaţi ai neamului nos
tru să se cunoască eară-şi unul pe 
altul şi să nu se mai sfâşie frate pe 
frate, dacă doriţi într’adevâr să dis
pară ura şi desbinarea dintre căr
turari şi să se şteargă amărăciunea 
şi duşmănia din sufletele lor, dacă 
a sosit, cum spuneţi, vremea, să ne 
deşteptăm din orbirea, în care am 
zăcut atîta şi să întrebuinţăm pute
rile noastre pentru alte fapte mai 
bune, dacă vedeţi urgia blăstămului 
pe capul nostru şi peirea, ce n i se 
pregăteşte; atunci nu remîne altă 
scăpare, de cît să vă împăcaţi. Să 
înnâbuşiţi amărăciunea, ura şi duş
mănia sămănată în sufletele Voastre, 
să prim iţi mîna de înmpâeare ce v’o 
întind de atîta vreme fraţii voştri 
din celelalte societăţi studenţeşti şi 
»uniţi în cugete şi’n sim ţiri« să 
conlucrăm cu toţii la cultiva,rea po
porului; să stăruim energic catră 
această ţintă măreaţă, care e prima 
condiţiune de traiu şi progres a nea
mului nostrâ în vremile de faţă.

Să urmăm şi noi acelui principiu 
probat: Oetrennt marschieren, vereint 
schlagem. Ear ca să nu fiu rău înţăles, 
trebue să mai adaog următoarele. Eu 
nu aflu activitatea nsţională înt’aceea, 
ca studenţimea să neglejeze studiile şi 
să cultive numai un naţionalism teoretic, 
cum se practică lucrul acesta astăzi ca 
şi în timpul trecut, ci din contră, studen
ţimea romină să mai rărească din cele 
baluri şi petreceri, îmbinate cu ehieltu- 
eli mari, să se petreacă mai puţin, — 
căci şi recrearea încă nu poate lipsi — 
şi să lucre mai mult, să-şi cîştige cuno- 
ştinţi temeinice şi reale din domeniul 
carierei îmbrăţişate, dar şi o cultură 
generală în diferite direcţiuni. Căci dacă 
nu ştii nimica, nici nu poţi face nemică, 
şi ori ce lucru întreprins remîne uumai 
o spoială, o amăgire pentru sine şi lu
me, ca urmare firească a unei deprinderi 
rele la supeificialitate şi lucru de paradă.

Ar fi un ideal frumos şi uşor de re
alizat, ca după lucrul cinstit al săptă- 
mînii să vezi în toate Duminicile peste 
200 de studenţi universitari revăsîndu-se 
prin cele sate, petrecînd poporul prin 
prelegeri şi învăţături şi reţinindu-1 dela 
multe rele, cărora se dedă tocmai în 
aceste zile. Aceste cuvinte am crezut de 
bine să le adresez tocmai în timpul ace
sta cătră confraţii din sos. »Junimea« şi 
în general cătră studenţimea universitară 
romină fără intenţie rea, fără gînduri 
ascunse, numai pur şi simplu cu dorinţa 
sinceră de-a vedea realizate ideile desfă
şurate în aceste şire. Am deplină încre
dere, că după primirea propunerii fă
cute, nimică nu mai împiedecă realizarea 
idealurilor studenţimii noastre, cari acuma 
mucezesc în fruntea statutelor şi vor 
mucezi şi mai departe, de nu se vor 
schimba referinţele.

loan Brâteanu,
stud fii. şi prez. soc. »Dacia«,

Faptă vrednică de laudă.
Am aflat din sorginte sigură, cumcă 

societatea academică „Dacia" în frunte 
cu zelosul ei preşedinte I. Brăteanu a 
hotărît să aboneze un număr considerabil 
de exemplare ale revistei poporale »De
şteptarea* şi de-a respîudi această ga
zetă printre muncitorii şi meseriaşii sub
urbiilor.

Sălut cu vie bucurie spiritul manifestat 
în acest act frumos, care este chezăşia cea 
mai bună, că ne aflăm în ajunul unei împă
ciuiri trainice între ambele societăţi.

0. Tarnavschi.

Protestul
înăintat presidiului parlamentului 
contra alegerii deputatului (ţărănesc) 

Dr. Aurel cav. de Onciul.
(Urmare)

XVIII. In comuna Botuşana a 
agitat înv. sup. Burciu într’un mod 
cu totul ilegal.

Prin martorii I. EidiDger şi B. 
Eidirrger din Botuşana şi Artemi 
alui Artemi Boca se va constata 
cumcă menţionatul sup. Pa ame
ninţat pe Boca, că va fi silit să 
înapoieze banii împrumutaţi din 
bauca ţării, dacă nu va glăsui pen
tru A. Onciul. Teroarea aceasta 
l’a şi îndemnat pe Boca ca să 
voteze pentru Onciul.

La fel au fost ameninţate de 
sup. Burciu şi alte persoane, des
pre cari se ştia că nu vor să vo
teze pentru Onciul.

Era tot superiorul Burciu, care 
Pa ameninţat pe alegătorul Onufrei 
Onioi din Botuşana, că acesta va 
fi constrîns să-şi achiteze datoria 
sa la banca ţârii în decurs de 8 
zile, în caz că nu va vota pentru 
Ouciul; deasemenea i-a zis lui 
Onioi, că şi copiii săi vor fi pri
goniţi din partea învăţătorilor, da
că nu va glăsui pentru Onciul.

Alegătorii Găvril Oneoi şi Toa- 
der Oneoi au primit dela superi
orul Burciu un împrumut ca să 
glăsuiască pentru Onciul.

XIX. Prin martor ii H. Eidinger 
şi Mafuiu alui Onufrei Oneoi din 
Botuşana se va constata, că înv. 
Zaharie Leşan şi Ion Leşan l’au 
ameninţat pe Gavril Domnari din 
Botuşana că va fi pus la temniţă, 
dacă nu-i va da glasul său lui 
Ont ini.

XX. Alegătorul Andrei alui Pro- 
cop Strugar din Iaslovăţ va ade
veri cumcă înv. Flociuc şi Nastasi 
din Iaslovăţ l’au ameninţat cu pe
depse pentru absentarea dela şcoa
lă, dacă nu va vota pentru Onciul.

XXI. Noaptea înaiute de balo
taj au tost alegătorii din diferite 
locuri tractaţi cu băuturi spirit u- 
oase şi pe ţidulele lor li s’a intro
dus numele lui Onciul.

Aceasta s'a întîmplat:
a) în şcoala din Iaslovăţ prin 

învăţătorii Flociuc şi Nastasi, cea- 
ce va dovedi martorul A ga pi Olar 
din Iaslovăţ.

b) la Poieni prin înv. din acest 
sat. Martori: Alexa Lazareauu şi 
Vasile Mihu.

c) la Poiana-Miculi prin superi
orul Silecki şi în Cajvana prin 
sup. Burnbu.

Ultima susţinere S3 va proba 
ulterior.

XXIII. In Poieni au dat învă
ţătoarele Leşan şi Siretean copiilor 
dela şcoală ordin, să chieme la

şcoală pre toţi părinţii alegători, ca 
ele aici să poată controla ori de 
în adevăr fiecare alegător a şi în
scris în ţidula sa de votare numele 
d-lui Onciul.

Dovadă martorul Alexa Lăzâ- 
reanu în Poieni.

XXIII. In ziua alegerii s’au 
fost postat învăţătorii din Parteşti 
de jos înaintea locului de alegere, 
cerînd dela fiecare alegător ţidula, 
ca să vadă, ori de au votat pentru 
dl Onciul. Ajutorul de primar Se- 
vastian Zeabria sta chiar la uşa 
locului de alegere cu o stampilă 
cu numele »Dr Onciul« în mîni 
şi aplica pe ţidula fiecărui alegător 
ori stampila aceasta, ori ţidula cu 
numele d-lui Onciul. Dovadă mar
torul Leon Schwerberg din Cacica.

Luînd în videre suprăfaţa cer
cului electoral, e evident că nu a 
fost posibil a descrie toate ilegali
tăţile comise la această alegere 
precum nici nu a fost posibil a 
strîuge tot materialul pentru docu
mentarea acestora. Dar aceste ne
numărate ilegalităţi descoperite şi 
descrise sînt în stare să ne deie 
o icoană vie despre agitaţiunea 
electorală şi să ne deie dovadă că 
alegerea d-lui Onciul nu a fost 
efluxul voiei libere a majorităţi 
alegătorilor din acest cerc electoral, 
ci din contra, că numai prin mi
tuiri, terorism şi alte mijloace de 
felul acesta, au fost în stare să-i 
procure d-lui Ouciul majoritatea 
minimală, pe baza căreia d-sa a 
fost proclamat ca ales.

Dacă contra acestrei alegeri 
nu s’ar fi înaintat protest şi 
dacă ea ar fi veiificată, populaţiu- 
nea din acest district, care şi aşa 
nu stă pe o treaptă culturală în- 
năintată, şi-ar forma convingerea 
neştearşă, că marea operă a refor
mei electorale şi intenţiunile mari- 
nimoase, cari formează baza ace
stei opere, sînt numai utopii şi că 
chiar parlamentul tolerează ilegali
tăţi atît de evidente.

Interesul cauzei celei bune şi 
intenţiunea de a pune în viitor 
capăt astor fel de ilegalităţi, im
pune datoria de a păşi în cazul 
acesta cu energie şi a strivi răul 
acesta, care este în stare să nimi
cească întreaga operă a reformei 
electorale, cu rădăcină, căci numai 
prin formarea unui caz exemplaric, 
se poate asigură legei respective 
respectarea intenţionată.

Subsemnaţii, în speranţă că ce
rerea lor va fi considerată, se adre- 
seară deci cu rugarea:

înalta casă binevoească a nu 
verifica alegerea d-lui Dr. Aurel 
cav. de Onciul ca deputat în se
natul imperial din cercul electoral 
bucovinean Nr. 12, ci de a declara 
această alegere de anulată.

(Va urma).

Romîni!
Străini sîntem în tîrgurile clădite 

din banii sudorilor şi lacrimilor 
noastre.

Glasul Romînului deabia mai 
trăieşte pe brazda ogoarelor, dar şi 
aici cuvîntul nostru e suspiciul, 
căci din toată munca braţelor noa
stre ne alegem cu sumanul rupt în 
spate şi cu copiii flâmînzi, ce ne 
aşteaptă la poartă.

R o m îlli! Cetatea cea mai pu
ternică a fiecărui neam, care voieşte 
să trăiască, e »cetatea comerciului« 
şi aceasta cetate la noi, e în rnî- 
nile străiuilor. In această cetate se 
duce toată munca noastră şi la noi 
acasă bate vîntul pintre crăpăturile 
dela uşă.

Dară această cetate, care ne 
pradă de munca de o vară, noi 
n’o putem sfărma nici cu toporul 
nici cu coasa, nici cu fierul plu
gului«, căci general nebiruit e aici 
banul şi în faţa sa neputincioase 
ni sînt braţele.

Dacă voim să cucerim cetatea 
—  şi trebuie s’o cucei im, căci vrem 
să trăim —  trebuie nainte de toate 
să clădim şi noi alăturea o mică 
fortăreaţă a noastră, unde să oprim 
munca şi banul nostru.

O astfel de fortăreaţă a banului 
romînesc, o prăvălie romînească, 
vrem noi jos iscăliţii să clădim în 
Gurahumorului.

Noi vrem să dăm Romînilor 
marfă bună pentru bani iefteni şi vrem 
ca bauul romînesc al Romînului să 
remînă.

Noi vrem să ni creştem negu
storii noştri, generalii, cari cu mîna 
îndrăzneaţă şi sigură ni vor des
chide şi nouă porţile de aur ale 
comerciului!

R o m în i! Aceasta, e voinţa noa
stră, dară înfăptuirea ei este în 
mînile voastre.

Trimitem călduroasa chemare prea 
venerabilei preoţimi şi prea onoratei 
învâţătorimi să vină alăturea cu noi.

R o m în i! Am fi avînd noi multe 
supărări între olaltă şi păcate vor 
fi fiind pe o parte sau pe alta, 
dară aceste în faţa intereselor su
perioare ale neamului, trebuie să le 
uităm.

Fapta romînească e independentă 
de partid şi binefacerile ei se re
varsă asupra neamului întreg. Des- 
brăcaţi îngusta haină a ambiţiei 
personale şi cu toţi cîţi purtaţi nu
mele de cărturari ai^ neamului în 
districtul nostru, deschideţi prin 
căldura euvîntului vostru luminat 
inimele sătenilor pentru ideia noa
stră.

Cucernici Părinţi şi 
Domnilor învăţători!

Daţi mînă de înfrăţire şi cu su
fletele îucălzite de lumina sfîntă a 
iertării veniţi şi ne daţi sprijinul 
preţios al Domnilorvoastre.

Veniţi şi vă înscrieţi ca părtaşi 
la »Prăvălia romîneasoă« din Gura- 
Humorului. îndemnaţi şi pe săteni 
şi vesti(i-le tuturora, că venind la 
Humor vor găsi marfa cea mai bună 
în »Prăvălia romînească« şi numai 
în această dugheauă să scoată Ro- 
mînul punga de sub curea afară.

Prăvălia se va deschide in 15 
Decemvrie a. c. Taxa de înscriere 
e 2 cor. şi părtăşia 10 cor., cari 
se trimit la adresa d-lui Dr. Nicu 
Blîndu notar imp. reg. în Gura- 
Humorului.

Domnilor cărturari dela sate!
Cucernici Părinţi ! şi
Domnilor învăţători!
In mînile D-Voastre punem cu 

încredere opera voită de noi.
La muncă, fraţilor, la muncă, 

căci vremea în care trăim, ni cere 
sudori şi încordări de putere şi 
numai omul muncii are dreptul 
să-şi spună şi el cuvîntul în ocîr- 
muirea destinelor naţionale, toţi
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crilalţi fraziologi sîn t o ruşine a 
veacului şi o nenorocire a neam ului, 
în mijlocul căruia li-i îngăduit a-şi 
ascunde trîndăvia supt coaja urin- 
ciunoasâ a cuvîntului.

Dimitrie Popescul, Dr. Nicu Blîndu,
par. ort. or. notar irap. reg.

Constantin Cozmiuc, Ambrozi Gribovici,
învăţător. paroch ort. ort.

Eustafie Paşcovici, George Siretean,
proprietar. canceliat imp. reg.

Ştiri locale şi din {ară.
Telegramă transmisă d-lui Dorimidont 

Vlad, înv, sup. în Putna. Societatea 
academică »Junimea« revenind în adu
narea sa generală de azi asupra evini- 
mentelor din anul trecut a relevat cu 
plăcere deosebită zelul mare şi abnega- 
ţiunea, cu rare Vă întrepuneţi în comu- 
D-Voastre întru promovarea intereselor 
neamului nostru. Casa naţională din 
Putna fie un monument etern a) frumoa
sei D-Voastre opere şi un focar de ade
vărată cultură romînească. In urma ho- 
tărîrii unanime a adunării generale adu
ce soc. acad. „Junimea« felicitări sincere 
bravului fiu şi învăţător al poporului 
romînesc. Soc. acad. „Junimea“.

Comitetul soc. acad. »Junimea« s’a
constituit în adunnrea generală din 21 
Noemrie a. c. în următorul mod : preşe
dinte C Corneeanu, stud. teol., vicepre
şedinte A. Moldovan stud. fii., secetar I. 
N. I'opescu stud. iur., secretar II, S. 
Cercel, stud. teol., casar V. Cirdei stud. 
fii., controlor S. Drago mir, stud. teol. 
bibliotecar A. Morar stud. fii., econom 
T. Zub stud. fii. Membrii fără funcţie 
D. Grămadă stud fii., M. Sauciuc stud. 
iur.

Petrecere, Cab. de lect. «Renaştirea« 
din Şirete invită la o serată cu dans, 
cane se va aranja Marţi la 25 Noemvre 
st n. a c. în sala palatului de bere din 
Şirete. începutul la oarele 8 ‘/a seara. 
Preţul de intrare de persoană 1 cor., de 
famdie 2 cor.

Pentru incendiaţii din Badeuţ au în-
curs piuă acuma oferte benevole in suma 
de 15.774 cor. 34 bani. La această su
mă a contribuit , ministerul de interne 
cu suma de 10.000 cor. ear Majestatea 
Sa din şatula Sa privată cu suma de 
3000 cor. Restul s’a strins cu cu co- 
lecţiuni spontane de cătră mai multe 
comuni.

Concert. Cunoscutul baritonist romîn 
Nicolae Corescu va concerta în 3 Dec. 
n. c. în Josefsaal din Viena.

Repertuarul teatrului dela 25 Novemb. 
pînă 2 Dec. Luni „Ein Sommernaclits- 
traum«, Marţi »Ein Walzertrau nu, Mier
curi »Ein Walzertraunu, Joi „Die Ro
bensteinerin« Vineri repr. în scop filantr. 
»Nächstenliebe Carmen« Sîmbătă »Die 
lustige Witwe«, Duminică d. rn. »Die 
Fledermaus« cu concert, seara »Husaren 
lieber“ şi Luni »Carmen«.

Ştiri din lume.
Regele Carol bolnav. Deoarece regele 

Carol se- simte iarăşi foarte indispus cu 
sănătatea, a fost chiemat telegrafic prof. 
Dr. Noorden din Viena la palatul din 
Bucureşti.

Ziarul vienez »Neue Freie Presse« 
afirmă că M. S. Regele, pe lingă o 
afecţiune a stomacului, ar suferi şi de 
reumatism particular. Sintem fericiţi a 
putea spune din nou, că aceste ştiri sînt 
cu totul lipsite de temeiu. M. S. Regele 
este cit se poate de bine, iar cura pe 
care o urmează i-a fost prescrisă foarte 
de mult«.

Dl ministru de răsboiu din Romînia
studiază o complectă reorganizare a ar
matei. e vorba de reducerea serviciului 
militar la doi ani, precum şi de trans
formarea actualei organizări a infanteriei 
şi cavaleriei. Studiile nu sînt încă ter
minate şi nu se poate şti dacă reformele, 
ce dl general Averescu le proectează, au 
să fie aduse la îndeplinire cu începere 
dela 1 Aprile sau mai tirziu.

Suveranii Angliei scăpaţi de mare 
primejdie. Trenul care se aflau suvera
nii Angliei cînd au mers intru întimpi- 
narea suveranilor Germaniei a trebuit 
să fie oprit brusc în apropiere de Bischop- 
Stortfont, din cauză că s’a descoperit 
cumcâ şinele au fost scoase de pe o în
tindere mare. Pînă acum nu se ştie încă 
ce se ascunde sub acest fapt; se ştie 
numaai că regele şi regina Angliei au 
fost suâpaţi dintr’o mare primejdie.

Congrua preoţilor romîni gr. cat Gu
vernul a asigurat capitulai metropolitan 
din Blaj suma de 233000 cor. ca ajutor 
preoţi mei romíné gr. cat. Deodată cu 
banii u sosit la Blaj şi lista preoţilor, 
pe cari guvernul i-a aflt demni de a li 
îmărtăşiţi de ajutor.

Björnson a scris un nou articol contra 
contra maghiarizării, sub titlul „Cea 
mai mare industrie a Ungariei«. Eată 
un pasagiu: »Maghiarii chiar in ţara 
lor proprie sînt în minoritate şi fiindcă 
— Dumnezeu ştie pentru ce — de fapt 
se nasc puţini maghiari, deci trebue fa
bricaţi Magiari. îŞi aceasta e cea mai 
mare industrie a Ungariei, care în felul 
ei e totodată şi cea mai mare în toată 
lumea. De această industrie mare se ţine 
şi baia de sînge dela Cernova. Dar în 
fine fiecare în felul său venerează pe 
Dumnezeu. Preoţi maghiari, gendarmi 
maghiari şi gloanţe maghiare, sfinţeşc 
biserica Slovacilor, sub conducerea spi
ritului lor protector, nobilul marele ma
ghiar conte Apponyi«.

Asupra reformei jandarmeriei în Ma
cedonia. Ni se scrie din Constantinopol: 
Memoriul lucrat de cătră Degiorgis Paşa 
şi de cătră ajutorii săi privitor la com- 
plectarea şi ameliorarea jandarmeriei din 
cele trei vilaete a fost înaintat ainbasa- 
dorilor. Zilele acestea se aşteaptă ca 
reprezintanţii puterilor să facă noi de
mersuri pe lingă Poartă. Acest memoriu 
este foarte voluminos. El cuprinde diferite 
capitole în care se studiază chestiunea, 
sub toate raporturile. Este de sperat ca 
prin îmbunătăţirile prevăzute în acest 
memoriu, jandarmeria să devie un ade
vărat instrument de ordine şi de linişte 
în Macedonia.

Din Constantinopol. Mai mulţi amba
sadori ai puterilor care se ocupă cu in
troducerea reformelor administrative şi 
judiciare în cele trei vilaete, primind in- 
st ucţiunile cerute in ce priveşte apiicarea 
controlului judiciar în Macedonia, Zino- 
wief’ ambasador al Rusiei şi decan, va 
invita pe toţi colegii săi la o reuniune, 
pentru un schimb de vederi în această 
chestiune.

Cu ocazia bairamului. Sultanul a de
cernat decoraţii, patriarchului grecesc din 
Ierusalim şi mitropoliţilor din Chios şi 
din Siliv cum şi secretariului însărcinat 
cu redactarea corespondeţei în limba turcă 
a Patriarhatului. Prelaţii greci din Turcia 
Europeană fiind prea deocliiaţi, pentru 
a-şi arăta dragostea faţă de iubiţii săi 
greci, guvernul turcesc a trebuit să de
coreze pe cei din Asia. Grecii pun mari 
speranţe în acest act al sultanului.

Cetim în »Romínul dela Pind«, că 
Austro-Ungaria a înaintat o nouă notă 
guvernului Turcesc, trăgîndu-i atenţia 
asupra agravării acţiunei bandelor gre
ceşti şi bulgăreşti, agravare provenită 
din cauza nemişcărei armatei şi a para
liziei în care se află jandarmeria refor
mată.

Memoriul Patriarchiei cătră marile 
puteri. Călugării din Fanar nu se aslîm- 
pără şi pace. Pentru ca să acopere toate 
crimele şi nelegiuirile comise din ordinul 
lor în Macedonia, s’au grăbit să adreseze 
marilor Puteri un memoriu lung şi lat 
în care caută să dovedească cum Patri
arhia este nedreptăţită, iar privilegiile 
sale sînt limitate pe zi ce trece. In partea 
primă a memoriului, Patriarhia, cu o 
ipocrizie vădită se ocupă de neajunsurile 
ce-i cauzează propaganda romînă şi în
cheie, cerind sprijinul marilor puteri 
pentru a se pune capăt acestei propagande. 
In acea de a doua parte memoriul Pa
triarchiei se ocupă de crimele şi incen
dierile bandelor bulgare. Un tablou care 
se afiă alăturat dovedeşte lungul şir de 
victime, căzute pentru a apăra privilegiile 
Patriarhiei şi cultura grecească. De re
marcat este însă, că cele mai multe nume 
de bulgari sau de romîni grecomani, pe

care Prea Sfînta şi Cinstita Patriarhie 
se grăbeşte să-i prezinte drept greci 
zadea. De asemenea Patriarhia n’a ne
glijat nici chestiunea celor 4 mitropoliţi 
isgoniţi din Bulgaria, pentru şi bisericile 
şi spitalele luate cu forţa de aceştia din 
urmă în vara trecută. Asupra acestui 
din urmă punct al memoriului său Pa
triarhia insistă mai mult şi cere inter
venţia marilor puteri pentru restabilirea 
statului-quo. (E. dela Pind.)

Sate romîneşti ameninţate cu distru
gerea de cătră antarţi. Antarţii văzînd 
că le-au scăpat din mîna învăţătorii 
Stavre Cristea şi Chr. Noe împreună cu 
ceilalţi fruntaşi pe care căutau să-i omoare 
în mişelescul lor atentat dela Lugonţa, 
au început să ameninţe cu exterminarea 
întregei comune Lugonţa. Preşedintele 
eforiei din această comună împreună cu 
alţi fruntaşi ştiind că antarţii obicinuesc 
să- şi ţie cuvîntul cînd e vorba de a face 
cruzimi, au plecat la Solonic ca să ceară 
armată. De aici li s’a trimes că zilelele 
acestea se va detaşa o companie de 
soldaţi pentru a fi trimişi să reşada în 
Lugoranţa. Această promisiune însă li 
s’a făcut în mai multe rînduri fără re
zultat pînă acuma şi este de temut că 
şi de astădată să nu fie numai vorbe.

Măsuri în contra bandelor. In urma 
ultimelor asasinate şi incendieri sâvîrşite 
de bandele din Macedonia, mai mulţi 
ambasadori au intervenit pe lingă Su
blima Poartă şi i-au atras atenţiunea. 
In urma acestor intervenţii s’a dat ordine 
ca trupele din Florina. Palanca şl Zihna 
să se pue în urmărirea bandelor.

Mişcarea Albanezilor. Albanezii din 
distuctul Cumanova, şi Priştinaau început 
sa se agite din nou. Aceste agitaţiuni 
sînt în contra ofiţerilor austriaci din 
jandarmeria macedoneană, al căror con
tract expiră peste puţin.

Darul regelui Carol pentru Sultan. Ca
un semn al excelentelor relaţiuni ce în
treţine cu Maj. Sa Sultanul Turciei, re
gele Carol al Romîniei a binevoit a i 
trimite ca dar 12 spendizi cîni cioi 
băneşti, aleşi din cea mai frumoasă rasă 
dm ţară. Se ştie că A. S. R. Pricepesa 
Maria apre. iază foarte mul această rasă 
de cîni şi în escurziunde sale. în munţii 
din jurul Sinaei, a putut să-şi formeaze 
o colecţie din cele mai interesante spe
cimene. Darul, scrie »Ref« a fost expe 
diat acum trei săptămîni, cu un funcţi
onar al castelului Peleş şi M. Sa Sul
tanul, care este un pasionat amic alcînilor, 
a remas foarte mulţămit, încărcind de 
daruri şi de mabmudale pe trimisul re
gelui Carol.

0 linie Bucureşti-Berlin. In zilele de 
1—2 Decemvre st. ii. comisiunea pentru 
itenerariul căilor ferate va ţine şedinţă 
la Viena. Se va hotărî îtijre altele nouă 
linii ferate de noapte Se va stabili o 
linie Viena Berlin şi o linie la Bucureşti 
prin Cernăuţ şi cu chipul acesta o linie 
directă Berlin-Bucureşti.

Crăciunul la curte. După zece ani 
Maj. Sa pentru întâia oară va petrece 
in Dec. a. c. sărbătorile de Crăciun, nu 
în cercul familiei al arhiducesei Maria 
Valeria, în Wallsee, ci in castelul din 
Schöiibrunn, unde se va muta arhidu
cesa la 15 Dec. a, c.

Moartea Eufrozinei Catargiu. Im mo
mentul cînd se ridica pînza de pe mo
numentul din bulevardul Colţei şi numă- 
roasa asistenţă saluta, cu nesăvîrşite ova- 
ţiuni. figura senină şi măreaţu alui Las- 
car Catargiu, soţia saEufrozina îşi dedea 
sfârşitul, în braţele rudelor inconsolabile. 
Fatalitatea a stabilit astfel o mişcătoară 
apropiere între dînşii, chiar şi in aceaste 
inprejurare. Virtuoasa femeie se trăgea 
dintro veche familie moldoveneasc de la 
Botuşani, unde a văzut lumina zilei. A 
trăit 73 de ani şi a fost nu numai o 
tovarăşă nedespărţită şi credincioasă, dar 
şi o sfătuitoare înţeleaptă pentru iubitul 
ei soţ.

Complot în contra Ţarului. Se telegra- 
fează din Petersburg, c’a produs mare 
consternare în întreg oraşul vestea, cumcă 
în Ţarscoeselo au primit în 15 1. c. cinci 
nihilişti, cari au plănuit un complot în 
contra ţarului în sala de audienţă. Nihi- 
liştii s’au anunţat la audienţă şi erau 
cit pe ce să fie sloboziţi înaintea ţarului 
cînd părîudu-i suspecţi comandantului

gardei, acesta dete ordin ca să li se ca
ute prin haine. La unul din ei s’au aflat 
o maşină infernală. Capul conjuraţilor 
era acea călugăriţă misterioasă, pe care 
nihiliştii o numeau intre sine »Nina« şi 
de a cărei urmă a dat poliţia într’o mî- 
năstire, dar pe cînd voiau s’o aresteze, 
călugăriţa revuluţionară s’a sinucis. In 
odaia ei au găsit atunci mai multe bom
be şi harţe, pe cari erau exact desem
nate locuinţele familiare ale Ţarului din 
Ţarskoe-Selo şi Peterliof, ear în parc 
acele cărări, pe cari obicinuia Ţarul sa 
se primble, şi cea pădurice, în care se 
juca de regulă moştenitorul de tron 
după amiazăzi, Desemnele călugăriţei au 
tradat planul complotiştilor. Astfel s’a 
descoperit, că conjuraţii s’au furişat prin
tre garda imperială din Ţarskoe-Selo ; 
unul dintre ei a intrat ca muzicant la 
muzica gardei, celalalt a făcut să fie 
primit în corul dela curte şi astfel au 
plănuit ca odată, cînd va fi împreună 
întreaga familie a Ţarului cu ocaziunea 
vre unui sărbări naţionale, să arunce
0 boambă din apropiere. Dar nu le-a 
succes planul infernal, căci cei 5 nihi- 
lişti au fost prinşi şi închişi.

Dela Academia romînă. In şedinţa de 
18 1. c. a Academiei Romîne prezidată 
de dl Dr. C. I. Istrate, dl prof. Dr Ba- 
beş a făcut o comunicare cu privire la 
»Geneza unor boale infecţioase ale rini
chilor«. D-sa a arătat, că rinichii sînt 
foarte delicaţi şi se îmbolnăvesc mai lesne 
ca orice alt organ. Mulţi microbi se afla 
localizaţi in regiunea renală ce trec prin 
rinichi.

Diplomă de doctor împăratului Wilhelm
Simbătă p. m. împăratul Wilhelm a 
primit diploma de doctor in drept ono
rific la univerzitatea din Oxford. La alo
cuţiunea cancelarului Lord Curzon, împă
ratul s’a exprimat, că regretă că nu poate 
vizita acum oiaşul Oxford. Onoarea ce
1 s’a făcut, îi procură plăcere cu atit mai 
mult cu cit ea a fost făcută şi tatălui şi 
bunicului său. Pe lingă aceasta îl leagă 
de Oxford şi darul Cecile Rhodes care 
mijloceşte studenţilor germani posibilitatea 
de a-şi face educaţia la Oxford, studiind 
naţiunea engleză şi contribuind astfel la 
crearea unei atmosfere de stimă şi ami
ciţie reciprocă în ambele ţări.

Ciuma ia Constantinopol Un caz mor
tal suspect de holeră a fost constatat la 
Stambul în cartierul Tahtakale. Este 
vorba de un pelerin musulman, care ve
nea din Caucazia. Toate măsurile au fost 
luate pentru izolarea lui.

Gazetă de Duminică
ziarul politic, care apare de patru ani 
în ijimleul-Silvanlei (Ungaria) se va face 

cu anul viitor 1908

revistă politică şi culturală,
aşa că va fi cea mai bună publicaţie 
săptămînală din Ungaria, intenţionînd 
promovarea culturei între ţărani şi căr
turari. Intre abonaţii ţărani ai gazetei 
administraţia sorţeşte

doue viţele de Sviţera (Pinzgau)
de cîte un an, îu valoare de 400 cor. 
iar între cărturari cărţi în valoare de 
sute de coroane.

Revista va avea totdeauna 12 pagini 
şi va costa în Bucovina 6 cor. pe an.

Se caută corespondenţi şi colaboratori 
din Bucovina.

Informaţiunile se cer dela şefredactorul 
gazetei:

Dr. Dionisie Stoica,
în Szilâgysomlyi.

Bibliografie.
A apărut:

»Luceafrărul« Nr. 18 cu următorul 
snm ar: Octavian Goga Sonet (poezie). 
I. L- Bogdan Petriceicu-Hasdeu. Mihail 
Sadoveanu Ispita. I. U. Soricu Cronică 
rimată (poesie). I. Borcea Ifirenia în 
Taurida de Goethe act. V. sfirşit. A. 
Lupeanu Un sfirşit (schiţă). Elena Fa- 
rago Amintirea (poezie). D. Nanu Sen-
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tinţe (poezie). D. Nai.u Pegas (poezie). 
Vasile Aibu O noapte de vară (]>ozie). 
Zoe Girbea Expoziţia de arta din Ve
neţia 1907. Cronică: »Asociaţiunee«. 
Adevăr. Ştiri. Ilustraţiuni: Bogdan Pe- 
triceicu Hasden- Port din Corbu. Fami
lia învăţătorului din Corbu. Port din 
cornua Corbu. Familia primarului din 
Corbu. Interior de casă din Pianul de 
sus.

Invitare
la adunarea generală ordinară a socie
tăţii »Măzilul şi Rezeşul«, care se va 
ţine Duminică la 24 Noemvre 1907 st.
n. la oarele 11 a. m. în localităţile d-lui 
Mihai de Popescul cu următoarea ordine 
de z i:

1. Raportul comitetului despre activi
tatea societăţii.

2. Completarea comitetului.
3. Eve.ntuale.
Broscăuţii-vechi, la 10 Noemvre 1907.

Comitetul.

Mulţămite publice.
Pentru internatul de fetiţe au oferit 

daruri următorii binefăcători :
P. Cuv. Sa păr. Arhimandritul Teofii 

Patraş, Putini 100 cor. pentru straie şi 
recvizite unei copile sermane. S. Sa păr. 
Isopescul din Volcineţ 3 coreţe cartofe, 
Va coreţ sfeclă, 1/2 coreţ napi şi ceva 
eurechi creţ. D-na Maria de Grigorcea 
3 polobocele pepeni muraţi. D-na Alma 
de Volcinschi 300 căpăţini de eurechi. 
Dl Radu cav. de Grigorcea 100 kg fa
sole. D-na Ciobotar 3 coreţe cartole, 
120 kg făină de păpuşoi, 20 kg fasole, 
un godăcel. D-na Pocii tar din Volcineţ 
100 kg cartofe, 14 kg fasole, 3 kg briază, 
1 kg unt. Gospodarul Grigoriciuc, Bo
beşti 2 kg brînză de vaci. D-na Agapi
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dai Şirete 100 kg făină de păpuşoi, 40 
kg ceapă 200 kg cartofe.

Pentru toate aceste daruri aduce ono
raţilor donatori mulţăinitele cele mai 
călduroase:

Direcţiunea.
* * *

Pentru susţinerea copiilor sermani 
Dorneni la gimnaziul din Oimpulung s'a 
făcut o colectă, la care au contribuit 
următorii domni : Cite 10 cor. Cosma 
Moroşan înv. şi Comuna bisericească gr. 
ort.; 5 cor. Păr. Exarch Const. Sbiera, 
Claudiu Zalozeţchi, Dr. Minodor Bende- 
vschi,; 4 cor. Botezat George,; 3 cor. 
Constantinovici Maria, păr. Tomoiagă 
Ioan, Dr. Nico Vacilovschi,; . 2 cor. 
Avram laneu, d-na de Bărbier, părint. 
Georgescu Dimitrie, Alecu Popovici, Ele- 
gius Pop, Dr. Spîmi Georg, Toderean 
Halion, George Deac primar, Discusul 
bisericesc,; 1 cor. iluţan V., Sbiera 1., 
Rebreanu Dimitrie, Prelici Eusebie, Ghe- 
rasim Stanca, Grigori Ungurean, Petrea 
Bbncescu. Pavel Pizdeli, Nistor Olar, 
Cliifor Niculiţă, Nicolai Roşcior, Savu 
Candrea, Gavril Mustea, Ileana Bizoni, 
Gavril Chiruţa binar, ; 60 b. Gavril 
Ursii (cel mai avut din ţară,) Simioti 
Irinar,; 40 b. E’iiip Toderean, Petrea 
Mustea. Gavril Oaneă, Pentelei Buzilă, 
Ileana Vleju. Vasile Olar, Ioan Moroşan, 
30 b. Alexa Niculţă, 20 b. Paraschiva 
Dorftian, Racliila Vleju, Ioan Brad, Con
stantin Odochian. Arsenie Brad, lrimie 
Cirnu, Ioan Dranca, Teofii Bízom. Savu 
Candrea, 20 cor. Prăvălia Romînească.

Tuturor binevoitorilor şi sprijinitorilor 
li mulţămesc din inimă, rugîndu-i de a 
sprijini şi in viitor. In fine trebue să 
obiectez că aceşti 5 copii sínt de ţărani 
foarte sărmani şi în prima linie ar avea 
ţăranii să contribue, dară lucru nu o 
aşa. Ţăranii cei mai bogaţi precum :

Daniil Odochian, Petrea Dranca. Diimi- J 
tru Dranca, nu numai că nu vrau să 
sprijinească, ci agitează în popor, ca să 
nu putem purta copiii la şcoală. Aceşti 
gospodari stau zile întregi prin cîrşuie 
şi cheltuesc sute de coroane, dară pentru 
sermani nu dau nici cînd un ban. Susţin 
pre jidani în timpul crizei cu paralele 
lor. Aşa a dat Dumitru Dranca la un 
jidan, care avea să se ducă de ripă cu 
dugheana sa 6000 cor şi l-a scos pe ji
dan din nevoie, dară 20 c. pentru copii 
romini n’a vrut să deie. Despre aceşti 
oameni voiu lace eu lumei cunoscut pe 
acui spate au strîns ei avere.

Cozma Moroşan, înv.
Vatra- Dornei
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Recomandăm următoarele 
firme:

Institut ortopedic. Dr. K. Schermer. |
Fostul asistent al profesorului din Viena ! 
Dr. Adolf Lorenz şi-a stabilit institutul | 
sau ortopedic îu Cernăuţ sub Nr. 4 str. | 
Goetlie. Ou privire la desele cazuri de 
boală de spinare şi-avînd in videre, că 
pînă acuma astfel de boli numai în Vi
ena se puteau tămădui este stabilirea 
numitului institut binevenită.

Maşini de cusut Singer. In urma unei 
munci de 50 ani renumele ce-1 are în 
ulme numele S i n g e r  pentru m a ş i n i  
d e , c u s u t  c garanţa cea mai bună re- [ 
lativ la material excelent şi execuţiune i 
perfectă. Asta e cauza, de ce mulţi fa- ! 
bricanţi şi comercianţi încearcă a vinde ! 
maşini imitate sub numele de »Singer«, 
»sistem Singer«, »Singer reconstruit« 
sau chiar şi »Singer veritabil«. Să nu 
se lase nimene înşelat, ci la cumpărarea 
unei maşini decusut să întrebe totdeauna 
ori de maşina respectivă e din ateiierul 
»Singer maşini veritabile«. Maşini ori
ginale Singer se vînd numai în prăvă
liile firmei şi unde nu sînt de aceste, 
atunci să se comande direct dela o pră

vălie de a firmei, cari se află in toate 
oraşele mai mari. In Cernăuţ se capătă 
maşini de cusut »Singer vnritabil« în 
atelierul strada domnească 16 (vezi in
seratul).

Univ. med.

Dr. M. BRAUER
locueşte şi ordineazâ începînd dela 
1. Noemvre a. C îu casele proprie

strada lui Hormuzachi Nr. 5.

Se caută
doi sau şi un băet romîn

pentru ciuhotărie la Iosef Varziczka, 
pe strada gărei Nr. 25 pe trei ani 
cu Îm brăcăm intea proprie, sau  
pe patru ani cu Îm brăcăm intea  

dela m ăiestru.
Băieţii trebuie să poată citi şi

scrie romîneşte şi nemţeşte.

Romini !
sprijiniţi librăria romînească

„Şcoala Romînă“
din Cîmpulung-

Aduc la cunoştinţa onor. public că începînd cu ziua de 22 Noemvre 
am deschis în strada Sp ita lu lu i Mr. 1 (în imediata apropiere de direc
ţiunea de poliţie)

Un restaurant şi local de dejun
Bucate foarte gustoase, bere excelentă de Okocîm şi de Pilsen Camere 
spaţioase, luminoase şi elegant mobilate potrivite pentru cluburi şi societăţi.

Serviciu curat! #  Lumină electrică! #  Preturi moderate!
Cunoscînd proprietarul stabilimentului limba romînească perfect, 

recomînd acest local publicului romînesc cu rugarea de a-mi da concurs-

Cu deosebită stimă:

Iosif Neuhaus.

D rul în m ed. univ.

C a ro l  S cherm er
dupre o activitate îndelungată la ambulatoriul ortopedic al profesorului Dr. Adolf Lorenz

din Viena a deschis

un in s titu t ortopedic
în Cernăuţ, strada lui G-oethe Nr. 4

în apropierea teatrului. — în  acest institut se vor trata diformităţi a vertabratei a 
extremităţilor (picioare X şi O) picioare strimbe şi late, scrintituri şi inflamaţiuni de 
încheieturi precum şi ori ce pareză. Atelier propriu pentru fabricarea de cosete, de 
aparate invelitoare, de utenzilii pentru picioare strimbe şi pentru legători de mijloc.

Pensionat propriu pentru pacienţi veniţi din afară.

SCH1£IEDT óz FOITTIU
+ m a g a z i n  c u  d r o g u e ,  c h i m i c a l i i ,  v ă p s e l i  ş i  p a r f u m e r i i .  +

: . ..... : — Strada principală Nr. 12. Strada principală Nr. 12. =
Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
= =  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =
---------- Contră tusei şi răguşelei:----------

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
• de ceapă, pastile de Ems. ...... ............

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
din ţară şi străinătate. ------

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, u tensilii p en tru  desem n şi p ictu ră

Pentru pictură în em ail; Obiecte de ton, palete, văpseli pentru
: email si toate celelalte utensilii.»

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi; pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenlhal şi de 

= nămol feruginos etc. = = = = =
Requisite de feliurite feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

=  Comandele din provincie se efectuiesc repede, mrz
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesanţilor.
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Maşine de cusut „SIITGUB.
pentru  ori şi care scop, nu num ai de gen industrial, ci şi pen tru  lucrări 

de cu su t In familie, se pot comanda num ai prin noi.

Daţi sama ca cum
părarea maşinilor 
să urmeze numai 

Tn prăvăliile noastre

Prăvăliile noastre 
sînt de cunoscut 

dupre tablele 
- - acestea - -

r Singer Comp, societate pe acţii pentru maşini de cusut
Cernăuţ strada domnească 16. sucursale în toate oraşele mai mari.

In atenţiune : Toate celelalte maşini, oferite de alte stabilimente de 
maşini de cusut, sub numele „Singer“ sînt construite după un sistem în 
rechit de al nostru, care, ce se atinge de construcţie, prestaţiune şi dura
bilitate, este mult inferior faţă de sistemul nostru acest nou.

Ü Restaurantul Denk mainainte Aufmesser
Cernăuţi, Strada Tem plului 3.

Astăzi şi în fiecare zi

C O N C E R T I
al renumitei capele

f A i t i c A  o n c e a
compositor Kom;în şi capelmaistru din lirăila

constâtătoare din 7 Domni şi 4 Dame.

începutul la oarele 7 seara.

Pentru mâncări şi beuturi gustoase precum şi serviciu bun este îngrijit.

Pentru Irecuentare numeroasă roag.i cu tot respectul

L o r e n z  D e n k ,  R e s t a u r a t o r .

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S trada  U n ze n b e rg  Nr. 3.Fondată la 1873 Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Chrudim ; Anton Capek, Viena; de pălării f. Heinric Ita, Viena; losif Pichler şi fii, (iraz.
- ~ ■" Cumpărări avantajoase pentru earnă şi articole pentru crăciun. — Depozit bogat. — Toate mărfurile in calitate solidă.

Albituri pentru domni, gu
lere, manşete şi batiste.

Parfumuri, săpunuri, perii de strae pentru 
cap şi dinţi.

Obiecte pentru înpodobirea părului, 
pepteni.

Puşti de vînat, revolvere, Muniţie. Cergi 
de călătorie. Gilete de modă pentru 
domni. Tăcîmuri de argint garantat 

Alpaca sau China.

Zigarete de chiiimbar şi dose pentru zigări 
şi zigarete.

Blănării. Ilnării, mănuşi şi ciorapi. 
Albituri sistem Dr. Jäger şi Lahmann. 
Bonete de blană şi postav pentru domni, 

dame şi copii.

Păpucarie, galoşi şi şoşoni. Giobote 
pentru venători.

M â n t ă lu ţ e  p e n t r u  c o p i i ,  h a in e  
ş i  b o n e t e .

Pălării pentru domni şi băeţi. Ci- 
lindre şi clacuri. Theatre echarpes.

Cravate şi cactinez
săniuţe sistem Rodel, jachete, cepiţe, 

mănuşi etc. etc.

Obiecte de piele: Tăscuţl portative 
pentru dame. Giante şi gemandane 
pentru călătorie. Necessaire pentru 
călătorie. Oglindi portative şi pentru 

toaletă.

Cadre pentru album uri ş i  fotografii.

Htcnsilii pentru scris.
Utensilii pentru fumători, casete.

C asete pentru juvaere fotografii, 
u ten silii de cnsut.

Ochene, b asto an e  şi păioare.

Jocuri de domino, şac, preferanz

r
J l f e n f i u n e !

1

Galoşi veritabili ruseşti

ifflet“t » <
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Galoşi veritabili ruseşti, cari împiedecă alunecatul. 
Patente N -rii: 6888, 8020, 18564, 5373, 3422, 2374, 18597.

Cereţi pretutindeni numai galoşi „Atlet“

L Se află în toate prăvăliile mai bune.

Dr. Dragoş Bumbac
advocat

- - în Suceava - -
loeueşte vis-à-vis delà judecătoria 

~  cercuală. -------  —

Dr. Heinricl) Marbach
şi-a deschis iu Gurahumorului

biroul său de advocatură
în casa doamnei Meisler. 

Q Q O O O O O O O O O O O O

f i c io r u l  rom în

G ă s i t e  Q R ic R ifc i
şi a mutat atelierul său în. -

stra d a  cfto şe i cTZr. 35.
Parochii şi epitropiile bisericeşti delà 
ţară să nu comande icoane bisericeşti, 
prapuri, cruci sau iconostase m  alt 
loc pînă nu vor fi vizitat atelierul 
harnicului şi iscusitului pictor romîn

G ă s ite  QRioRifoi.
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Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte- i r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


